

沉迷高消费,工资不够花

# 90后出纳侵吞公司资金三百余万元



■于远航 刘璐璐 钱颂宇 文  
朱臻 制图

财务人员作为公司资金的管理者,影响着企业的经营管理,是企业健康发展的关键人员。部分公司由于财务制度不完善,财务人员缺少监管等原因,使得财务人员有了利用自身职务上的便利侵占本单位财物的空间。近日,经溧阳市人民检察院提起公诉,担任公司出纳的王晓(化名)因犯职务侵占罪被溧阳市人民法院判处有期徒刑四年三个月,并处罚金20万元。

王晓是个90后,在读大学期间就养成了奢侈消费的习惯,经常聚餐、购置包包、购买化妆品等,导致生活费不够用。正所谓“由俭入奢易,由奢入俭难”,习惯高消费的她开始接触网贷,常常是借了这个还那个,大学期间一共借了七八万元,在三四个网贷平台互相周转。

2016年大学毕业后,王晓便在亲友的介绍下来到溧阳某置业公司做出纳,负责公司账务往来的打款和现金保管。由于是公司合作方老板的亲戚,公司对她充分信任,为了汇款便利,就给了她一张公司资金往来的银行卡。

然而工作后的王晓奢侈的生活习惯并未改掉,为了维持消费水准,王晓又继续在网络上借贷,并且办理了信用卡,将网络贷款和信用卡的资金互相周转。

到了2019年,王晓已经欠下二十万余元,再也无法通过拆东墙补西墙来维持自己纸醉金迷的生活,于是她就对手中那张存有400多万元流动资金的公司银行卡动了歪心思,因为她深谙财务总监的工作习惯,一般财务总监只查自己做

的账,并不会去查询银行卡内的余额,于是王晓就大着胆子将手伸了出去。

2019年5月14日,王晓第一次战战兢兢地从该银行卡中转账10000元到自己的卡内用来还网贷。心惊胆战地过了几天,王晓发现并没有人察觉,于是胆子逐渐大了起来,隔三岔五就取卡里的钱用,到最后取用公司的资金几乎变成了一种习惯,只当那卡上的钱就是自己的钱,钱的用途也从一开始的归还网贷变成了消费挥霍。

卡上的余额让王晓“底气”十足,她出手大方,外出和朋友消费均由自己买单,在各种KTV、酒吧一晚上动辄消费数万元,送恋人奢侈品、红包等,一个月下来竟有十万余元的消费。就这样,王晓渐渐在灯红酒绿中迷失了自我。

直到2022年11月,该公司财务总监和会计在审核账务时,发现公司账上的余额和核算的金额对不上,电子账本上的余额远多于银行卡上实际的金额。通过进一步核查,发现9月份有3笔现金支票取款没有入账。后又核对了公司保险箱中的现金及公司银行卡上的存款情况,发现均有大额的资金缺口。此刻,会计受公司委托立即向公安机关报案。

公安机关侦查后以王晓涉嫌职务侵占罪立案,并将该案移送检察机关审查起诉。经审查,2019年5月起至2022年11月,王晓除了取用公司银行卡内资金230万余元,还出售了公司5张承兑汇票共计125万元,填写空白现金支票套取现金侵占公司现金16万余元。到案发时,王晓已经将侵吞的370万余元挥霍殆尽。

2024年4月10日,溧阳市人民检察院以王晓构成职务侵占罪提起公诉。5月7日,法院经审理依法作出如上判决。

不是“真命天子”,而是“温柔陷阱”

## 90后姑娘尝试网恋遭遇诈骗

■于远航 万黎 朱怡

随着交友软件的普及,许多单身人士尝试通过这一新兴方式寻找人生的另一半。然而,网络的匿名性也给了不法分子可乘之机。近日,记者从天宁区检察院了解到,90后姑娘小云(化名)就经历了一场网络恋爱的心碎历程。

小云是一位工作繁忙的职场女性,一直未将个人感情问题放在心上。直到她听说有同事通过交友软件成功脱单,便决定自己尝试一下。注册账号后不久,她遇到了网名为“寂寞的心”的男朋友“小俊”。

小俊不仅条件优越,还与小云志趣相投,很快赢得了小云的好感。随着小俊的嘘寒问暖,两人关系迅速升温,成为热恋中的情侣。一个月后,小俊以生意周转为由向小云借款一万元,并承

诺半月后归还。小云见小俊之前展示的财力,便信任地转了账。然而,小俊仅偿还了一小部分后,便不再提及还款事宜,后来更是玩起了失踪。

男友小俊突然失踪,让小云忧心忡忡。半年后,小俊又突然出现,解释称自己因打架被公安机关拘留,现刚获释。小云信以为真,放下了心中的疑虑。小俊接着以赎回被扣物品为由,再次向小云借款2万元。小云虽然感到为难,但考虑到两人的感情,还是借给了他。

不久,小俊通过微信让小云添加了一位“朋友”。这位“朋友”后来声称小俊再次被拘留,要求小云转账3万元打点关系,把小俊弄出来。

小云一听到心上人被关起来,没有丝毫犹豫又将自己仅有的两千元转了过去。为了筹到足够的钱,小云还向闺蜜开口借钱。闺蜜了解了一下前因后果,

提醒小云当心受骗,产生怀疑的小云最终在质问小俊时被拉黑,小云这才真正意识到自己落入了精心设计的骗局,遂报警处理。

公安机关立案后迅速锁定犯罪嫌疑人林某某,并将其抓获,后以涉嫌诈骗罪将林某某移送审查起诉。

经检察机关审查,林某某系已婚的00后,因欠了巨额赌债,遂在网络寻找诈骗目标,利用朋友的豪车将自己包装成“高富帅”小俊,后虚构做生意需要资金周转、被拘留需要打点关系“捞人”等理由,诈骗被害人小云三万余元用于偿还赌债,而所谓的小俊的“朋友”实际只是林某某利用自己的微信“小号”虚构出来的人物。

检察机关认定林某某的行为构成诈骗罪,并提起公诉。后法院采纳检察机关的定罪量刑,依法判处林某某有期徒刑一年三个月,并处罚金人民币二千元。

当独居老人遇上热情业务员

## “自家人”嘘寒问暖,养老钱打了水漂

■于远航 杨艳娜

莫道桑榆晚,人间重晚晴。老年人在生活中格外需要关怀和陪伴,此时如有不法分子在身边嘘寒问暖、无微不至,老人很容易落入“陷阱”。经常州经开区检察院提起公诉,近日,法院以诈骗罪判处唐某有期徒刑三年,并处罚金人民币八万元。

独居老人遇上热情业务员

老张今年已经71岁,退休多年的他一直独自居住,晚年生活很是孤单。2021年6月初,为使经济多一份保障,老张联系某保险公司,想要购买一份理财保险,上门对接业务的是保险业务员唐某。

按保险合同约定,这份保险须连续缴纳三年保险费,每年6万元,每笔保费由保险公司从老张的银行账户上划扣。在业务办理过程中,唐某贴心地告诉老张,自己可以帮他把保费存在银行卡上,省去跑一趟的麻烦。老张感觉唐某服务热情周到、态度细致耐心,便将6万元现金交给唐某。2021年11月,老张又在唐某处购买了一份同样的理财保险。

后来,唐某得知老张身边无

亲人照料、一直独居,便经常陪老张聊天、带水果去探望,对他嘘寒问暖,跑前跑后照顾,在介绍公司业务的同时,打出一张又一张“温情牌”。凡此种种,让老张对唐某好感大增,对其愈加信任,把他当自家人看待。

“自家人”屡次借款

2022年5月,保险公司通知老张缴纳第一份保险的第二年保费。像上次一样,他将现金交给唐某,委托其存到自己银行账户。不料到了6月,老张却发现银行账户上的存款被保险公司划扣了6万元,随即找到唐某询问。

唐某说最近自己资金紧张,老张上次给的6万元先借用一段时间,并且第二份保险也快到缴费期,保费也可以先交给自己,到时候再存到银行卡上。他当场写下欠条,承诺会支付利息3200元。老张想着两人关系很好,还能赚点利息,便又将6万元现金交给了唐某。

2022年7月至10月期间,唐某的父母相继被诊断为癌症。他多次找到老张诉苦求助,以急需医疗费为由向老张借款。出于对唐某的同情和信任,老张将自己省吃俭用大半辈子存下来的积蓄陆续都借给了唐

某,甚至不惜贷款来帮助“好友”,先后借给唐某共计34.8万元。

实施诈骗最终获刑

2022年11月,老张因银行卡余额不足未缴纳第二份保险的保费,收到保险公司催缴通知。他赶紧联系唐某,却发现唐某失联。经询问保险公司得知,唐某早在2022年8月就被公司辞退。后来老张通过多方找寻,唐某才现身,面对老张的质询,唐某还给老张6万元。直到2023年4月,老张再未收到唐某的其余还款。回想起种种,意识到上当受骗的老张向公安机关报案。2023年11月,公安机关在浙江省舟山市将犯罪嫌疑人唐某抓获。

唐某到案后交代,他自2022年5月起沉迷于网络赌博,导致经济拮据,遂产生了诈骗的念头。除去给父母看病的12万元,其余从老张处获得的钱款均被用于网络赌博。

2024年3月15日,公安机关将该案移送至常州经开区检察院审查起诉。经过检察机关释法说理,唐某自愿认罪认罚,并与老张达成还款协议,归还了部分钱款,取得了老张的谅解。4月17日,常州经开区检察院以诈骗罪对唐某提起公诉。4月22日,法院依法作出如上判决。